
СЁННЯ 330 студзеня 2024 г.

Па мя таць, 
каб за ха ваць 
на шу цы ві лі за цыю

Мі ну лыя вы хад ныя ў Паў ноч-

най ста лі цы Ра сіі пра хо дзі лі 

пад зна кам 80-га до ва га юбі-

лею поў на га вы зва лен ня Ле-

нін гра да ад фа шысц кай бла-

ка ды. Га лоў ныя ўра чыс тыя 

ме ра пры ем ствы пра хо дзі лі з 

удзе лам Прэ зі дэн таў Бе ла ру-

сі і Ра сіі.

Пад час цы ры мо ніі ад крыц ця 

Ме ма ры яль на га комп лек су ў па-

мяць аб мір ных жы ха рах СССР — 

ах вя рах на цысц ка га ге на цы ду ў 

га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны ў

сва ім вы ступ лен ні Аляк сандр 

Лу ка шэн ка ад зна чыў, што на ват праз

80 га доў па мяць аб тых па дзе ях 

пры му шае сціс кац ца сэр цы, зноў 

ад чу ваць го рыч страт, і ра дасць 

вы зва лен ня, і не ве ра год ны на пал 

ба раць бы за жыц цё, за на шу Пе-

ра мо гу. «Ца на Вя лі кай Пе ра мо-

гі — наш агуль ны боль. Агуль ны 

для ўсіх на ро даў, пры га во ра ных 

гіт ле раў скай Гер ма ні яй да смер ці. 

Бе ла ру сы ад чу ва юць яго, як ні хто 

ін шы», — ска заў ён. Па сло вах 

бе ла рус ка га лі да ра, кож ны з та кіх 

пом ні каў — «не аб верж ны до каз 

ге на цы ду са вец ка га на ро да. Гэ та 

пры га вор на ста год дзі, як бы ка-

 мусь ці гэ та га не ха це ла ся сён ня».

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу, што па мяць аб ах вя рах той 

вай ны, аб ге ра із ме на шых баць коў і 

дзя доў сён ня мно гім пе ра шка джае 

жыць, і перш за ўсё — ідэй ным 

па ма га тым за бой цаў і здрад ні каў: 

«Гэ та яны сён ня ўша ноў ва юць ка-

таў у сва іх пар ла мен тах. Гэ та яны 

па ча лі вай ну з ма гі ла мі і пом ні ка мі 

ў Поль шчы, Пры бал ты цы і Укра і не. 

Поў ныя вар' я ты! Як мож на ду маць, 

што, раз бу рыў шы ма ну мент, вы 

зні шчы це па мяць, якая жы ве ў сэр-

цы на ро да? На ро да, які знай шоў 

у са бе сі лы вы бу доў ваць но выя 

мір ныя ад но сі ны з ты мі дзяр жа-

ва мі, якія яшчэ ўчо ра нес лі па ку ты 

і смерць на на шы зем лі».

Прэ зі дэнт па дзя ка ваў Ула дзі мі-

ру Пу ці ну, уся му ра сій ска му на ро ду 

і тым, хто ства раў гэ ты ма ну мент. 

«Дзя куй ад уся го шмат па кут на га 

бе ла рус ка га на ро да! Мы не мо жам 

змя ніць мі ну лае, але нам пад сі лу 

аба ра ніць бу ду чае. Ня хай гэ ты ме-

ма ры ял бе ра жэ на шу агуль ную гіс-

та рыч ную па мяць, бра тэр ства на-

ро даў і сі лу не па руш на га адзін ства 

на цый, якія з'яд на лі ся ў ба раць бе 

з су свет ным злом і пе ра маг лі яго. 

Гэ та вель мі важ на для нас сён ня. 

Мі ру, даб ра і шчас ця ўсім вам!» — 

ска заў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

Прэ зі дэн ты Бе ла ру сі і Ра сіі ўскла-

лі квет кі да Веч на га агню, агле дзе лі 

ме ма ры яль ны комп лекс.

Ме ма ры ял уз ве дзе ны ў Гат чын-

скім ра ё не Ле нін град скай воб лас ці, 

дзе ў га ды аку па цыі раз мя шча лі ся 

шмат лі кія ла ге ры для ва ен на па-

лон ных, а так са ма кан цэнт ра цый-

ныя ла ге ры для са вец кіх дзя цей, 

якіх фа шыс ты вы ка рыс тоў ва лі ў 

якас ці до на раў кры ві для ня мец-

кіх сал дат. Тут за гі ну ла больш за 

8 ты сяч дзя цей.

Ме ма ры ял бу дзе бач ны ўсім, хто 

пры ля тае ў Санкт-Пе цяр бург, — 

по бач зна хо дзіц ца між на род ны 

аэ ра порт Пул ка ва.

Тэ му не аб ход нас ці за ха ван ня 

гіс та рыч най праў ды аб Вя лі кай Ай-

чын най вай не Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

пра доў жыў пад час кан цэр та-рэ-

кві е ма ў го нар 80-год дзя поў на га 

вы зва лен ня Ле нін гра да ад фа-

шысц кай бла ка ды. «Гэ та праў да 

дэ ман струе глы бі ню ду хоў на га і 

ма раль на га па дзен ня тых, хто стаў 

пад сця гі на цысц кай Гер ма ніі. Яна 

па дае чор ным це нем на мно гія 

за ход не еў ра пей скія кра і ны. Гэ та 

на ша праў да. Але раз мо ва не ідзе 

аб ва ро жас ці з іх на ро да мі. Мы, 

на шчад кі пе ра мож цаў, про ці ста ім 

ідэа ло гіі на цыз му, ад якой па ку та-

ва лі і нем цы, і фран цу зы, і мно гія-

мно гія ін шыя на ро ды. Так са ма мы 

ста вім пы тан не пры знан ня ге на цы-

ду са вец ка га на ро да», — ад зна чыў 

бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста-

та ваў, што да гэ та га ча су не вя-

до ма дак лад ная коль касць ах вяр 

Вя лі кай Ай чын най вай ны. І ў Бе ла-

ру сі, і ў Ра сіі ўсё яшчэ зна хо дзяць 

астан кі за бі тых ма ці, якія пры ціс-

ка юць да гру дзей не маў лят. Груд-

ных не маў лят, па ха ва ных жы вы мі. 

«Та кіх сю жэ таў не злі чыць. І ліч бы 

вы клі ка юць жах», — за явіў Прэ зі-

дэнт Бе ла ру сі.

«Мы мір ныя лю дзі. Мы не хо чам 

вай ны. Але пе рад на мі зноў па стаў-

ле на пы тан не аб пра ве на жыц цё 

на шай цы ві лі за цыі, на за ха ван не

спрад веч ных каш тоў нас цяў, на цы я-

 наль ных куль тур. Чу жо га нам не

трэ ба, асаб лі ва тых да брот, якія не 

раз на са джа лі ся на шым прод кам 

аг нём і мя чом. І тым не менш. Як 

пас ля Пе ра мо гі, так і сён ня мы за-

клі ка ем да мір на га дыя ло гу. Але 

пры ўмо ве па ва жан ня на шай гіс-

та рыч най па мя ці і праў ды аб той 

вай не. Мы ад кры ты лю бым дру-

жа люб ным кро кам на су страч — і 

ў Ра сіі, і ў Бе ла ру сі», — пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Бе ла рус кі лі дар рас ка заў, што, 

пад' яз джа ю чы ра зам з ра сій скім 

ка ле гам Ула дзі мі рам Пу ці ным да 

мес ца пра вя дзен ня кан цэр та, аб-

мяр коў ваў з ім, як сён ня ацэнь-

ва юц ца вы ні кі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. «І ён на зваў ад ну жу дас-

ную ідэю на шых агід ных, якія да 

гэ та га ча су не мо гуць су па ко іц ца. 

На шых агід ных — ма ла дых, якія не 

ба чы лі вай ны, ды і сур' ёз на га го ра 

не ба чы лі. Якія га во раць: «Ды не 

трэ ба бы ло аба ра няць Ле нін град. 

Трэ ба бы ло яго па кі нуць — і вя ліз-

ную коль касць, больш за міль ён, 

жыц цяў бы за ха ва лі». Не бяс печ-

ная тэн дэн цыя. Яны, сво ла чы, з 

мі ну ла га спра бу юць гля дзець у 

су час ны дзень», — пад крэс ліў кі-

раў нік дзяр жа вы.

Па вод ле гэ тай ло гі кі, за ўва жыў 

ён, ка лі не трэ ба бы ло аба ра няць 

Ле нін град, то не вар та бы ло аба ра-

няць і Маск ву, ды і на огул не трэ ба 

бы ло аба ра няц ца.

«Я згод ны з Прэ зі дэн там Ра сіі, 

які га во рыць: «Мы стра ці лі б сваю

цы ві лі за цыю і сён ня не жы лі б тут, 

ка лі б не зма га лі ся за кож ны ка ва-

лак зям лі». Але, як я ска заў, яны 

з мі ну ла га гля дзяць у су час нае. І 

ло гі ка ў чым: ды не трэ ба су пра ціў-

ляц ца, не трэ ба зма гац ца. Яны сён-

ня на на шых гра ні цах то чаць мя чы, 

каб прый сці да нас. Яны едуць ізноў 

да нас, каб зра біць нас «леп шы мі». 

І дзе бу дзем мы? Вось га лоў нае пы-

тан не, на якое мы сён ня спра бу ем 

ад ка заць. Мы ад каз ва ем і ад ка жам, 

будзь це ў гэ тым упэў не ны. І ня хай 

па мяць аб тых, хто пай шоў ад нас, 

на тхняе нас на ства рэн не ў імя бу-

ду чы ні на шых на ро даў, у імя мі ру. 

Мы за ха ва ем сваю цы ві лі за цыю, 

у гэ тым вы мо жа це быць упэў не-

ны», — ска заў на за кан чэн не Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Ад ан тарк тыч ных 
да сле да ван няў 
да спар тыў ных 
да сяг нен няў

Сім ва ліч на, што ў ня дзе лю, 

у Дзень бе ла рус кай на ву кі, 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ра зам 

з ра сій скім ка ле гам пры няў 

удзел у ме ра пры ем стве, якое 

не па срэд на да ты чыцца і на-

шых ву чо ных, — ва ўвод зе ў 

до след ную экс плу а та цыю но-

ва га зі мо вач на га комп лек су 

на стан цыі «Ус ход» у Ан тарк-

ты дзе ў рэ жы ме ві дэа кан фе-

рэн цыі.

Ён кан ста та ваў, што да цяпе-

рашняга ча су гэ та са мы ма ла вы-

ву ча ны ма ця рык пла не ты. «Ра сія 

з'яў ля ец ца лі да рам у вы ву чэн ні Ан-

тарк ты кі на сён ня. Ні хто не мо жа 

з гэ тым па раў на цца. У нас бы ла 

вя лі кая кра і на — Са вец кі Са юз. Мы 

ра зам пра ца ва лі. Але ка лі нех та 

спа дзя ваў ся, што гэ та ўсё за гі не, — 

аказ ва ец ца, не за гі ну ла, а вый шла 

на больш вы со кі ўзро вень», — пад-

крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

Ён так са ма па дзя ка ваў ра сій-

скім сяб рам, якія і ра ней, і ця пер 

да па ма га юць бе ла рус кім ву чо ным 

з раз мя шчэн нем на сва ёй стан-

цыі, пад трым лі ва юць да сле да ван-

ні, дзе ляц ца на ву ко вы мі да ны мі, 

даюць аб ста ля ван не. «Ве даю, што 

пра цуе і на ша аб ста ля ван не там 

(у Ан тарк ты дзе. — «Зв.»). Мне да-

лі ін фар ма цыю: у 2018—2020 га-

дах тут быў уве дзе ны ў экс плу а-

та цыю ўльтра фі я ле та вы фа то метр 

кан струк цыі бе ла рус ка га ўні вер сі-

тэ та. Я ўпэў не ны: пра гра ма бу дзе 

пра даў жац ца з вы ка ры стан нем 

гэ та га аб ста ля ван ня. Я ў Бе ла-

ру сі звяр ну больш піль ную ўва гу 

на раз віц цё гэ та га сек та ра на ву кі 

і прак ты кі», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Бе ла русь на пра ця гу шэ ра гу 

га доў рэа лі зоў вае і сваю ан тарк-

тыч ную пра гра му. Пры пад трым-

цы кі раў ні ка дзяр жа вы ў 2006 го дзе 

кра і на па ча ла свой шлях у асва ен -

ні Ан тарк ты ды. У НАН Бе ла ру сі 

30 каст рыч ні ка 2023 го да быў да-

дзе ны ўра чыс ты старт 16-й Бе ла-

рус кай ан тарк тыч най экс пе ды цыі 

на ча ле з во пыт ным па ляр ні кам, 

удзель ні кам усіх па пя рэд ніх 15 экс-

пе ды цый Аляк се ем Гай да шо вым. 

У пер шай дэ ка дзе сту дзе ня бя гу ча-

га го да бы ла пра ве дзе на па вет ра-

ная гру за вая апе ра цыя па да стаў-

цы ге не раль на га гру зу і су пра цоў-

ні каў Бе ла рус кай ан тарк тыч най 

экс пе ды цыі на па ля вую ба зу «Га-

ра Вя чэр няя». Яна раз ме шча на 

на ўзбя рэж жы мо ра Кас ма на ўтаў 

не да лё ка ад се зон най ра сій скай 

стан цыі «Ма ла дзёж ная».

На ступ нае мес ца на вед ван ня 

двух лі да раў — «СКА Арэ на» — 

ня даў на ўзве дзе ны ў Санкт-Пе-

цяр бур гу най буй ней шы ха кей ны 

ста ды ён у све це. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка і Ула дзі мір Пу цін агле-

дзе лі роз ныя па мяш кан ні «СКА 

Арэ ны», азна ё мі лі ся з умо ва мі, 

ство ра ны мі як для гуль цоў, так і для 

ба лель шчы каў, цёп ла па гу та ры лі з 

гуль ца мі ка ман ды СКА, па на зі ра лі 

за трэ ні роў кай на лё дзе. Лі да рам 

кра ін на па мяць па да ры лі ха кей ныя 

джэр сі з сім во лі кай ка ман ды.

Заў сё ды ёсць 
пра што па га ва рыць

У ня дзе лю Прэ зі дэн ты Бе-

ла ру сі і Ра сіі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка і Ула дзі мір Пу цін 

пра вя лі пе ра га во ры ў Кан-

стан ці наў скім па ла цы ў Санкт-

Пе цяр бур гу. Кі раў ні кі дзяр жаў 

сур' ёз на аку ну лі ся ў эка но мі-

ку і пы тан ні ва ен на-пра мыс-

ло вых комп лек саў. Так са ма 

за кра ну лі па ра дак дня Вы-

шэй ша га дзярж са ве та, што 

меў ся ад быц ца на заўт ра.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў, што ў бы лыя ча сы, ка лі Бе-

ла русь і Ра сію «не так ду шы лі», 

та кія дні пра вя дзен ня ВДС і двух-

ба ко вых пе ра га во раў заў сё ды бы лі 

на поў не ны аб мер ка ван нем ней кіх 

пы тан няў, якія трэ ба бы ло б вы ра-

шыць на ўзроў ні ўра даў.

«Сён ня яны вы ра ша юц ца ўра-

да мі. Ну а «шлі фа нуць» па ра дак 

дня — на ша з ва мі свя тая спра ва. 

Я вель мі ра ды і за да во ле ны на шай 

су стрэ чай. Заў сё ды га то вы пры-

ехаць у лю бое мес ца ў Ра сіі. Ёсць 

што па гля дзець, ёсць пра што па-

га ва рыць», — ад зна чыў кі раў нік 

бе ла рус кай дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма 

зга даў аб су мес ных ме ра пры ем-

ствах, якія прай шлі ў ня дзе лю пе-

рад пе ра га во ра мі. «Што да ты чыц ца 

Ан тарк ты кі, пра віль на ў Са вец кім 

Са ю зе ні хто ні чо га не дзя ліў, пра ца-

ва лі ра зам. І я вель мі ра ды. Як і вы, 

я ду маю, у тым лі ку. Мы ра ды, што 

мы не ра зы шлі ся. Агуль ную спра ву 

ро бім. І я па ду маў: ну якая кра і на 

маг ла б даць та кія маг чы мас ці та-

кой кра і не, як Бе ла русь! Мы ж у 

Ра сіі, па вя лі кім ра хун ку, не ба чым 

ні я кіх праб лем. У Ра сіі шмат ча го 

ёсць. — «Ка лі лас ка, пры ходзь це, 

пра цуй це, да вай це ра зам, бя ры-

це, за раб ляй це, дзей ні чай це». — 

Ні ад на кра і на не здоль на бы ла б 

так ад но сіц ца, як вы ад но сі це ся да 

Бе ла ру сі», — пад крэс ліў кі раў нік 

бе ла рус кай дзяр жа вы.

«Зноў жа я пра ецы рую: а што 

пе ра шка джа ла Укра і не, бал тый-

скім кра і нам так пра ца ваць з на мі? 

Гэ та наш свет, мы яго вы бу доў ва лі 

не каль кі дзе ся ці год дзяў, мы ра зам 

пе ра маг лі ў гэ тай страш най вай-

не. Ну да вай це ру хац ца ў гэ тым 

на прам ку! Не, не хо чац ца — шу ка-

юць за мо ра мі леп ша га жыц ця», — 

да даў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Зга даў ён і важ ныя для на ро даў 

абедз вюх кра ін ме ра пры ем ствы, 

пры мер ка ва ныя да 80-год дзя вы-

зва лен ня Ле нін гра да ад фа шысц-

кай бла ка ды. «Ну так, не як мы з 

ва мі ад чу лі, што ня дрэн на бы ло б, 

каб по бач ста яў хтось ці з Укра і ны. 

Усё ж та кі тры сла вян скія на ро-

ды па цяр пе лі. Але гэ та іх вы бар. 

Што ра біць, у іх ін шы курс... Але, 

ду маю, што яны вер нуц ца да нас. 

Дзя вац ца ня ма ку ды», — пад крэс-

ліў Прэ зі дэнт.

Па вод ле 

прэс-служ бы Прэ зі дэн та.

«АГУЛЬ НУЮ 
СПРА ВУ РО БІМ»

Ра бо чы ві зіт Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў Санкт-Пе цяр бург па чаў ся ў су бо ту,
 і яго пра гра ма бы ла над звы чай на сы ча ная
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